

Ю. Пилсудского укрепить государственные институты и выстроить сбалансированную внешнюю политику [5, с. 387].

Польский вопрос с конца XVIII в. до середины XX в. был неотъемлемой частью европейской политики, отражая как внутренние трансформации региона, так и эволюцию международного права, подходов к суверенитету и балансу сил. Его изучение позволяет глубже понять процессы, лежащие в основе современных территориальных конфликтов и национальных движений.

Литература

1. Норман, Д. Сердце Европы / Д. Норман // Коллегиум Восточной Европы им. Яна Новака. – М. : Вроцлав : Летний сад, 2010. – 527 с.
2. Павленко, Н. И. История России с древнейших времен до 1861 года / Н. И. Павленко, И. Л. Андреев, В. А. Федоров. – М. : Высш. шк., 2004. – 536 с.
3. Погодин, А. Л. Очерк истории Польши / А. Л. Погодин // История Польши. – М. : Монолит-Евролинц-Традиция, 2002. – С. 5–91.
4. Тымовский, М. История Польши / М. Тымовский, Я. Кеневич, Е. Хольцер. – М. : Весь мир, 2004. – 546 с.
5. Davies, N. *Boże igrzysko: historia Polski* / N. Davies. – Kraków : Znak, 2002. – 1184 s.
6. Biskupski, M. B. *The History of Poland* / M. B. Biskupski. – Westport : Greenwood Publishing Group, 2000. – 236 p.

Пересмотр внешнеполитического курса Филиппин при Р. Дутерте (2016–2022)

*Потоцкая У. А., студ. I к. БГУ,
науч. рук. Саллум Ф. С., канд. ист. наук, доц.*

Историческое развитие внешней политики Филиппин после обретения независимости в 1946 году демонстрирует сложную динамику взаимоотношений с традиционными и новыми центрами силы. Сформировавшийся в колониальный период особый характер отношений с Соединенными Штатами на протяжении десятилетий определял основные векторы внешнеполитического курса страны. Заключенные в послевоенный период соглашения о взаимной обороне (1947) и военной помощи (1951) заложили институциональные основы стратегического партнерства, которое сохраняло свою актуальность несмотря на периодические кризисы, такие как вывод американских военных баз в 1991 году.

Период президентства Бениньо Акино III (2010–2016) ознаменовался новым этапом углубления американо-филиппинского сотрудничества.

Подписание «Соглашения о расширенном оборонном сотрудничестве» (Enhanced Defence Cooperation Agreement или EDCA) в 2014 году и инициирование арбитражного процесса по вопросу Южно-Китайского моря в 2013 году свидетельствовали о стратегическом выборе в пользу тесной координации с Вашингтоном [1]. Однако именно эта политика создала предпосылки для последующей коррекции курса, которая стала характерной чертой внешней политики администрации Родриго Дутерте.

Период президентства Родриго Дутерте (2016–2022) ознаменовался существенной трансформацией внешнеполитического курса Филиппин, характеризующейся заметным изменением тональности и содержания международных отношений страны. Стиль политического руководства Р. Дутерте, сформировавшийся еще в ходе предвыборной кампании, отличался резкостью формулировок и провокационными заявлениями, что в значительной степени определяло восприятие его внешней политики на международной арене.

Одним из наиболее спорных аспектов внутренней политики Р. Дутерте стала жесткая кампания по борьбе с наркоторговлей, сопровождавшаяся значительным числом внесудебных расправ. Эти действия вызвали волну международной критики, особенно со стороны ООН, США и стран ЕС, которые указывали на систематические нарушения прав человека. В ответ филиппинский лидер занял конфронтационную позицию, используя резкую риторику в адрес критиков, включая личные выпады против американского руководства. Данная линия поведения отражала стремление Р. Дутерте подчеркнуть суверенитет Филиппин в вопросах внутренней политики.

Важнейшей особенностью внешнеполитической стратегии Р. Дутерте стало последовательное дистанцирование от традиционного союзника в лице Соединенных Штатов. Принятое в 2020 году решение о приостановке действия Соглашения о посещающих силах (Visiting Forces Agreement или VFA), которое ограничивало возможности американского военного присутствия в стране [2], представляло собой наиболее существенный шаг в этом направлении, который потенциально угрожал всей системе американо-филиппинского военного сотрудничества. Однако анализ практических аспектов двусторонних отношений показывает значительный разрыв между риторикой и реальной политикой. Фактическое сохранение объемов военной помощи и продолжение ключевых программ сотрудничества свидетельствовали о сохранении стратегической значимости альянса для обеих сторон.

Одновременно с дистанцированием от США администрация Дутерте инициировала пересмотр отношений с Китаем, что нашло наиболее яркое выражение в ходе официального визита президента в Пекин в октябре 2016 года. В рамках этого визита были достигнуты договоренности о предоставлении Филиппинам китайских кредитов на сумму 24 млрд долларов

США, что рассматривалось как прорыв в двусторонних отношениях [3, с. 95]. Однако последующая реализация этих соглашений столкнулась с существенными трудностями – фактические объемы китайских инвестиций оказались значительно ниже заявленных, а рост торгового дефицита с КНР создавал дополнительные экономические проблемы. Особенно показательным стало решение Дутерте в апреле 2017 года об усилении военного присутствия на спорных островах архипелага Спратли, которое продемонстрировало принципиальные ограничения политики сближения с Пекином [Там же]. Эти действия, с одной стороны, подчеркивали прагматичный характер внешнеполитического курса филиппинского руководства, а с другой – наглядно показывали, что территориальные споры в Южно-Китайском море продолжают оставаться непреодолимым препятствием для полноценного стратегического партнерства между двумя странами.

Проведенный анализ позволяет сделать ряд важных выводов относительно внешнеполитического курса Филиппин в рассматриваемый период. Геополитическое положение Филиппин как ключевого элемента системы региональной безопасности предопределяло сложный характер внешнеполитического маневрирования страны. Ограниченные возможности национальной оборонной промышленности и сохраняющаяся зависимость от внешних поставок вооружений существенно сужали пространство для самостоятельной политики. В этих условиях стратегия администрации Р. Дутерте, сочетавшая конфронтационную риторику с прагматичным сохранением ключевых элементов сотрудничества с традиционными партнерами, отражала попытку найти баланс между декларируемой независимостью и реальными возможностями среднего государства в условиях обострения глобальной конкуренции.

Литература

1. Enhanced Defense Cooperation Agreement between the Philippines and the United States: [concluded in Manila 28.04.2014] // Official Gazette of the Republic of the Philippines. – URL: <https://www.officialgazette.gov.ph/2014/04/29/document-enhanced-defense-cooperation-agreement/> (date of access: 13.04.2025).

2. Agreement between the Government of the Republic of the Philippines and the Government of the United States of America Regarding the Treatment of United States Armed Forces Visiting the Philippines // The Supreme Court of the Philippines. – URL: <http://sc.judiciary.gov.ph/jurisprudence/2000/oct2000/138570.htm> (date of access: 26.07.2009).

3. Новосельцев, С. В. Конфликт в Южно-Китайском море в XXI веке: эволюция позиций участников / С. В. Новосельцев // Сравнительная политика. – 2018. – № 3. – С. 88–100.